

Jornada

DIARIO DE LA TARDE

Han llegado a Suiza 4.500 emigrados

Berna, 7.—Cuatro mil quinientos emigrados han llegado durante las últimas semanas a los campamentos suizos, según ha declarado el Consejero Brinner. Serán incorporados a destacamentos de trabajadores todos los emigrados aptos para el servicio.—Efe.

ANO II VALENCIA, LUNES 7 DE DICIEMBRE 1942

DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: PINTOR SOROLLA 10. TELS. 10.617 y 15.598

BAJO EL SIGNO DE MARIA INMACULADA

Cuando un pueblo ha tomado sobre sus hombros la tarea de batirse por la conquista de objetivos espirituales que importan a la humanidad entera, puede decirse que está en posesión de un destino irrevocable. Pelear las batallas que pone en juego valores trascendentales, es, por otra parte, la noble justificación de la guerra armada.

La flor de nuestra infantería pule de este modo —sabiéndose depositaria de un designio providencial— rubricar con la arrogancia de su brazo militar ese misterio tan profundo y tan bello de que la Virgen María, aun antes de que la Iglesia le diera la definitiva consagración de dogma. En nuestros Universidades, en nuestros campamentos, en la vida íntima de los hogares, el dogma católico es ya cuestión de amor —y no de amor propio— antes que un imperativo de fe se impusiera al mundo con carácter de obligatoriedad.

A la hora de inventariar nuestras grandezas imperiales, nos hacen estas aitas e indiscutibles realidades para superar la amargura que nos deja la certeza del fracaso militar. Si en la hora presente seguimos fieles a nuestros dogmas; si tras largos siglos de prostración material no han logrado arrancarnos el patrimonio de la fe, en cuyas milagrosas vicisitudes fuimos buenos mariposeros, es cierto, absolutamente cierto que las íntimas posibilidades imperiales de nuestro pueblo no fueron aniquiladas por la guerra en los campos de Europa desunida. Y esta España que en la boca de las palabras de Ramón Ledesma —"no somos una Nación decadente, sino vencida en una guerra abierta"—, debe aspirar al futuro temporal que requiere y merece su celosa vigilancia de la verdad cristiana.

Mañana, día de la Inmaculada Concepción, se reúne el tercer Consejo Nacional de la Falange. En él confluyen la experiencia de tres años laboriosos y la fuerza política de un ideario nacional-sindicalista contrastado por la práctica de la gobernación. Puede haberse elegido una fecha cualquiera impuesto por las necesidades del calendario político; pero se ha elegido la fecha que nos más esplendorosamente en el calendario espiritual de nuestro pueblo, tradicionalmente gladiador de la fe. Está claro que la continuidad en el proceso de nuestra vida espiritual liga así a este tercer Consejo nacional-sindicalista con el buen tiempo en que las Cortes españolas de 1621 juraban defender a la Inmaculada; y que muchos de sus componentes, formados en el ambiente universitario, reanuda así, corporativamente aquella santa costumbre española de condicionar la aceptación del supremo honor doctoral al juramento de defender el dogma de la Purísima.

Ante un mundo acaesosegado en sus postreras consecuencias de aquella batalla europea por la unidad, la significación de este patrimonio que santifica al Consejo de la Falange designado por nuestro Caudillo, nos presenta ante el mundo como un pueblo fiel a sí mismo; actual para lo contingente, eterno para lo intemporal. Firme en la defensa de aquellos valores que por estar referidos a la condición inmutable de la Creación de Dios no son de ésta ni de otra ocasión, sino de toda la vida que un caudal de fuertes generaciones le aseguran en la Historia de las Naciones.

EUROPA COMIENZA A FABRICAR «ARAR»

SE OBTIENE DE ALGAS MARINAS

Milán, 7.—Por primera vez en Europa ha comenzado la fabricación de un producto llamado «arar», que se obtiene de algas marinas y que es importante para la industria textil y posee gran cantidad de vitaminas. Este producto se importaba hasta ahora del lejano oriente.—Efe.

El nuevo Embajador de España en Berlín



Ha presentado sus cartas credenciales al Führer, el nuevo Embajador español en Berlín, señor Vidal y Saura, que en la foto aparece con el jefe del protocolo alemán (Foto Cifra)

Los alemanes ocupan más de 65 posiciones al Norte de Tuapsé

Entre el Volga y el Don, el enemigo lucha encarnizada e inútilmente

Gran Cuartel General del Führer, 7.—Comunicado del Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas: «Una posición, montañosa fuertemente protegida, al Norte de Tuapsé, ha sido ocupada por las fuerzas alemanas, pese a las condiciones del suelo y del tiempo muy desfavorable. Más de 65 posiciones de combate han sido ocupadas

Al Norte del Terek, entre el Volga y el Don y en la gran curva del Don, el enemigo se ha encarnizado inútilmente contra las posiciones germanorumanas poniendo en acción tropas de refresco.

En los sectores del Norte y del centro el enemigo ha atacado, asimismo en vano. En varios puntos (Pasa a la 5.ª página)

9 TANQUES ALEMANES DESTRUYEN EN TUNEZ 40 CARROS YANQUIS

La aviación del Eje bombardea BONA Y PHILIPPEVILLE

Berlín, 7.—Un combate se ha librado en Túnez en el que carros de asalto angloamericanos lucharon contra 9 tanques alemanes, según informa la agencia oficiosa alemana. Después de un combate encarnizado, que se prolongó durante cinco horas, las fuerzas angloamericanas fueron aniquiladas, y los tanques alemanes, obligados a operar en una depresión del terreno, destruyeron 40 carros blindados de la formación angloamericana.—Efe.

ATAQUES DE LA AVIACION DEL EJE

Berlín, 7.—En la zona de batalla tunecina han sido intensamente atacados, el 6 de diciembre, por la aviación del Eje, concentraciones de carros de asalto y de vehículos, así como las posiciones de artillería de los angloamericanos. Formaciones de bombarderos pro-

CHURCHILL NO PUEDE ENCONTRAR UN NUEVO VIRREY PARA LA INDIA

Sinclair y Cranborne se niegan a aceptar el cargo

Linlithgow ha de permanecer aún varios meses en su puesto

Estocolmo, 7.—Es probable que todos los intentos para encontrar un nuevo Virrey de la India —declara el corresponsal en Londres del «Nya Dagligt Allehanda»—, en sustitución de lord Linlithgow, hayan fracasado, de forma que Linlithgow ha de permanecer varios meses aun en su puesto. A pesar de todos los esfuerzos realizados por Churchill para convencer a sir Archibald Sinclair, éste se ha negado a suceder al actual virrey. Lo mismo ocurre con lord Cranborne, a quien el premier quiso designar en primer lugar para dicho cargo; pero que rechazó la oferta, pretextando mal estado de salud.

El «Daily Herald» escioma a este respecto que existen muchos candidatos; pero a los que Churchill no se dirigirá sino después de haber agotado todos los recursos. El periódico inglés cita como ejemplo el del duque de Devonshire.—Efe.



MARQUES DE LINLITHGOW (Foto Archivo JORNADA)

Mañana se reúne el Consejo Nacional de la Falange

Mañana, día 8, fiesta de la Inmaculada Concepción, se reunirá,

por primera vez, el III Consejo Nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., recientemente nombrado por Su Excelencia el Jefe del Estado.

El acto tendrá lugar, con toda solemnidad, en el Palacio del Consejo Nacional, y en él prestarán juramento los nuevos consejeros.

A CUMPLIMENTAR AL CAMARADA ARRESE

Madrid, 7.—Durante todo el día de hoy han pasado por la Secretaría General del Movimiento, con objeto de cumplimentar al Ministro Secretario General del Partido, camarada Arrese, la mayor parte de los Consejeros nacionales que prestarán mañana juramento.—Cifra.

FALLECE EL PROFESOR REIN

ERA MINISTRO EN LA RUSIA ZARISTA

Niza, 7.—Ha fallecido en esta ciudad el profesor Rein, ex Ministro de Sanidad Pública en la Rusia zarista.

Fué también médico, cirujano y consejero privado del zar.

El finado, cuyos trabajos sobre ginecología son considerados muy importantes, era gran oficial de la legión de honor. Los funerales se han celebrado este medio día en la catedral rusa de Niza.—Efe.

SEGUNDA EDICION

La aviación alemana



El Mayor Graf, el aviador alemán que ha derribado mayor número de aparatos, en conversación con el famoso constructor de aviones, profesor Messerschmitt y con el capitán Wendel

Mirador valenciano

SE ACABARON LOS INSECTOS

Valencia va a la cabeza de Europa, al menos en lo que a servicio de desinsectación se refiere. ¿Cómo? Mediante el disfrute, de algún modo hay que decirlo, de una estación desinsectadora situada —¡ay!— en las inmediaciones de nuestra playa de Las Arenas. Los parásitos están de enhoramala, al menos los parásitos valencianos.

Mientras su portador se mantenga en el casco urbano, podrán vivir tranquilos y conchados; pero no si le ven enfilarse el Camino del Grao. ¿Qué destino nos estará reservado?, se preguntarán con gran compunción los unos a los otros. ¿Desinsectación? ¿Baño de mar? ¿O una buena merienda en cualquier barración playero? La verdad es que si nosotros fuésemos insectos, no disfrutaríamos ya de hora buena ni de digestión sosegada.

Lo que les amenaza es terrible y su vida no será vida en lo sucesivo. ¡Ahí es nada! ¡La mejor estación desinsectadora de Europa! Se puede pronosticar una emigración en masa de insectos hacia tierras más acogedoras y pueblos más comprensivos. Valencia recabará para sí el orgullo de poseer un servicio sanitario tan perfecto, y los asiduos veraniegos a Las Arenas pasarán momentos de zozobra cuando se dirijan a su playa favorita. Todo puede darse por bien empieado si se logra el fin propuesto: una hecatombe de ciertos acompañantes de ciertas gentes.

J. O.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Por la presente se hace saber a las subsidiarias de esta capital, que durante el mes actual, se harán efectivas las mensualidades correspondientes a noviembre y diciembre, por lo que las interesadas deberán de proveerse de los dos certificados expedidos por el Jefe de la Unidad, donde se indique que los movlizados han prestado sus servicios en activo, durante el tiempo a que se hace referencia.

HAN COMENZADO LAS FIESTAS DE LA INFANTERIA EN VALENCIA

En la mañana de ayer domingo comenzaron los festejos que el regimiento de Infantería, de guarnición en nuestra ciudad, ha organizado con motivo de la festividad de su Patrona.

A las once de la mañana, se celebró un interesante festival deportivo, en el que tomaron

Banda Municipal de Música

Programa de música española que interpretará mañana, a las doce horas, en los Viveros Municipales: Primera parte: «España cañí», pasodoble. Marquina. «Escenas andaluzas»: I) Bolero; II) Polo gitano; III) Marcha y saeta; IV) Zapateado, Bretón. Segunda parte: «La del manojito de rosas», selección. Scrozabal. «La leyenda del beso», intermedio y zambra. Soutullo y Vert. «Viva Navarra», jota. Larregia. «Suspiros de España», pasodoble. Alvaréz.

ANTE EL DIA DE LA MADRE

Actos que se celebrarán mañana en Valencia

Con el fin de exaltar una de las cosas más admirables que Dios ha puesto en esta vida, de estimular el alto sacerdocio de la madre en el hogar, de acentuar el respeto y el amor hacia la dignidad sublime que pone la aureola maternal en la frente de la mujer, el Frente de Juventudes organiza para el día 8 de diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción:

A las nueve de la mañana: Misa en la iglesia del Salvador con asistencia de las Jerarquías provinciales del Frente de Juventudes y de la Sección Femenina, así como las camaradas de las mismas.

A las diez: Misa para los Guías Montañeros y a continuación visita a las madres de los caídos de la División Azul por los camaradas de la citada unidad, quienes les obsequiarán con flores como símbolo del amor que el Frente de Juventudes siente por la madre española.

A las once: En el teatro Alkazar, la Sección Femenina del Frente de Juventudes, organizará un homenaje a la madre española simbolizada en las madres de las camaradas afiliadas de la misma, y en la que además de las manifestaciones artísticas que la Sección Femenina ofrecerá, una camarada casada hará entrega de insignias de nuestra Organización de las madres asistentes, como símbolo de la fe que tienen en el porvenir de nuestras juventudes.

Organizado por el Departamento de Educación Física y Deportes, tendrán lugar en el Campo de Deportes del Frente de Juventudes (cochera de tranvía, Camino del Grao) las siguientes competiciones deportivas:

A las nueve y media: Partido de hockey entre los equipos del S. E. U. y el Distrito Quinto del Frente de Juventudes.

A las diez y media: Distrito Primero del Frente de Juventudes contra Levante H. C.

A las 12, final del campeonato Copa Inauguración comprendiendo los equipos del Valencia H. C. (subcampeón de España) y el equipo del Frente de Juventudes.

Mañana y tarde, tendrán lugar en los Campos de la Malvarrosa y Levante varios partidos de fútbol correspondientes al Campeonato Escolar que actualmente se está celebrando; además, por la tarde, en el campo del Levante se efectuará una demostración deportiva.

En todos los Centros de Enseñanza, con motivo del «Día de la Madre» se organizarán competiciones deportivas, cantos y bailes populares en los que participarán las camaradas de la Sección Femenina.

Delegación Provincial de la Vieja Guardia

Se ordena a todos los camaradas encuadrados en esta Delegación, que no tengan colocación o trabajo, que se presenten urgentemente ante el camarada Secretario.

parte varios equipos, integrados por soldados del mismo regimiento. En este festival se desarrollaron los siguientes ejercicios:

Carrera atlética de relevos, tracción de cuerdas, carreras de 100 metros, saltos de altura, saitos de longitud, lanzamiento de disco y de barra.

Al finalizar las pruebas deportivas, fueron leídos los trabajos literarios premiados en el concurso celebrado con motivo de la fiesta de la Patrona de Infantería.

El primer premio consistió en un juego de piel, ricamente labrada, compuesto de cigarra, cartera y billetero; el segundo, en un juego del mismo elemento, compuesto de cartera y billetero, y el tercero, en un estuche de aseo.

El coronel del regimiento, don Alberto Barbasán y Caño, hizo entrega de los premios a los autores de los trabajos galardonados, que fueron, respectivamente, los soldados Baldomero García Gómez, Manue! Mayordom Cervera, José Girona Moscardó e Ignacio Martínez García.

En este mismo festival, entregó el señor coronel del regimiento, el premio correspondiente al concurso de tiro que se celebró el pasado viernes en Paterna, cual premio consistía en una copa.

Finalizó el simpático acto, cantándose los himnos de la Infantería y Nacional.

SECCION RELIGIOSA

Día 8, martes. — Santoral y Liturgia: Festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, Patrona de España. — Santos Claudio, Sinfiriano, Simplicio, Severo, Bonifacio y Mauro. — Rito doble de primera clase, con Octava privilegiada. Ornamentos, azules. Misa y Oficio de la Santísima Virgen. Conmemoración de la feria. Credo. Prefacio de la Virgen.

Mañana, en la S. I. Catedral, después de la Misa de Pontifical, el Excmo. y Rvmo Sr. Arzobispo dará la Bendición Papal de S. S.

Además, todos los fieles que en las debidas condiciones recibieran los Sacramentos de Confesión y Comunión y visitaren alguna iglesia dedicada a la Santísima Virgen María, ganarán indulgencia plenaria.

REAL IGLESIA CASTRENSE DE SANTO DOMINGO

Celebrando el Regimiento de Infantería de la plaza la festividad de su Excelsa Patrona, la Inmaculada Concepción, mañana, a las doce en punto, y con la asistencia de todas las autoridades y jerarquías, en la iglesia de Santo Domingo (plaza de Tetuán), se celebrará solemnemente una misa, con panegírico. Un selecto y nutrido coro religioso realizará el acto con escogidos motetes.

Por la tarde del día 9, y a las seis y media, dará comienzo en la misma iglesia el solemne novenario que la Asociación de Señoras de María Inmaculada consagra a su Excelsa Madre y Patrona del Arma de Infantería. Los sermones del novenario correrán a cargo de un eocuente orador sagrado procedente del Seminario Mayor.

CONGREGACION DE HIJAS Y ESCLAVAS DE MARIA DE LA PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Esta mañana, a las seis y media, se celebrará la Misa de Comunión. Por la tarde a las seis y media, solemne función.

exponiéndose S. D. M.; trisagio, sermón, salve y gozos.

EN HONOR DE LA INMACULADA Colegiata Parroquia de San Bartolome

A las ocho y media, misa de Comunión, con plática, en la que tomarán parte las cuatro ramas de la Acción Católica.

A las nueve y media, misa cantada, con panegírico.

Ambos actos se celebrarán en el Oratorio de las Religiosas, y la misa será cantada por la capilla de las mismas.

Préstamos a la natalidad

La Caja Nacional de Subsidios Familiares, anuncia la convocatoria de concurso para la concesión de los siguientes Premios a la Natalidad:

a) Uno Nacional de 5.000 pesetas, para el matrimonio español que mayor número de hijos haya tenido al 1 de enero próximo.

b) Uno Nacional de 5.000 pesetas, para el matrimonio español que conserve mayor número de hijos vivos el día 1 de enero de 1943.

c) Uno de 1.000 pesetas para el matrimonio español, con residencia habitual en esta provincia, que mayor número de hijos haya tenido al 1 de enero próximo.

Ayunamiento

Esta mañana el Alcalde, señor Barón de Cárcer, nos ha informado de que a las 11:30 de hoy ha visitado al señor Gobernador. A las 12:15 ha recibido en su despacho oficial al Delegado Provincial del Frente de Juventudes, camarada Eugenio Martí, dedicando el resto del despacho a la firma de trámite.

HACE UN CUARTO DE SIGLO...

7 DE DICIEMBRE DE 1917

Con severa solemnidad fueron trasladados a la Estación del ferrocarril de Aragón, en artístico y valioso ataúd, los restos de don José Vicente Ferrándiz Soriano, para trasladarlos al panteón de familia del pueblo de Bezauc de Guacil.

En el Teatro Principal se puso en escena la alta comedia «María Victoria», de Linares Rivas; en la Princesa, debut del primer actor Francisco León, con la obra «San Juan de Los» y en el Lírico, «El carro del Sol».

El vapor «Monssou», que había salido dos días antes para Marsella con cargamento de naranja y cebolla, fue torpedeado por un submarino alemán, antes de arribar al puerto francés.

En el teatro Giner, de Alicante, se celebró una reunión monstrosa, bajo la presidencia de don Vicente Clavé, para constituir la Cámara de la Propiedad Naranjera.

Fue nombrado Alcalde de Valencia, por elección del Consejo, el señor Mirandico en su discurso, que le inspiraba un criterio de justicia, rectitud y decencia.

En la playa de Sagunto sorprendieron los carabineros a siete contrabandistas que alijaban una gran partida de contrabando marcas Santosolite, «Canilla» y «Flor de Cuba», compuestas de ochenta y siete fardos, habiendo desaparecido, sin saber por dónde, cuarenta y dos bultos más, que completaban la partida desembarcada.

Arreció nuevamente la borrasca marítima, entrando al puerto seis vapores de arribada forzosa, uno de ellos el vapor francés, «Leopoldo», con graves averías en la proa, por haber chocado a la altura de las islas Columbretes con otro buque de la misma nacionalidad, cuya suerte desconocida por haberse verificado el accidente a medianoche.

Se verificó un importante robo de ropas y alhajas en el domicilio del abogado don Rafael Pérez Dussel, por valor de unas doce mil pesetas, habiendo penetrado los ladrones por una perforación hecha en la pared del jardín, aprovechando la ausencia de la familia.

Fueron encontrados nuevos restos arqueológicos en las obras que se verificaban en el Mercado Central, los cuales fueron entregados al Alcalde, que, a su vez, los envió al Museo para su estudio.

ROSARIO DE LA AURORA

Saldrá a las 6:30 de Santo Tomás y se dirigirá a la iglesia del Salvador.

ADORACION NOCTURNA

Turno de Santo Domingo de Guzmán. Mañana, a las diez de la noche, Vigilia ordinaria en la iglesia del Milagro. Se encarece la puntual asistencia.

Abastecimientos y Transportes

SACRIFICIO DE CERDOS PARA CONSUMO FAMILIAR

De conformidad con lo ordenado por el Excelentísimo señor Comisario General de Abastecimientos y Transportes, y ante la escasez de piensos existentes en esta provincia, a partir del próximo jueves día 10 del actual, se autoriza el sacrificio de cerdos, para consumo familiar, con arreglo a las normas dictadas en la Circular número 343 de la Comisaría General de Abastecimientos, de fecha 19 del pasado noviembre.

Para las autorizaciones en la capital, irse al Sindicato Nacional de Ganadería de Valencia, el cual, a la vez que dará cuenta quincenalmente al Ilmo. señor Comisario de Recursos de esta zona, de las autorizaciones concedidas, lo efectuará a esta Delegación.

Igualmente, los señores Alcalde Delegado Local de Abastos, remitirán quincenalmente y con el visto bueno del señor Inspector Municipal Veterinario, relación nominal del número de reses sacrificadas, como ordena la citada Circular y otra copia igual a esta Delegación, haciendo constar en la última relación el total de cerdos sacrificados en la campaña.

Se recuerda que, como ya indica la mencionada Circular 343, estas matanzas solamente se autorizarán hasta el día 15 del próximo enero.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Valencia, 7 diciembre de 1942.—El Gobernador Civil Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes.—Francisco Javier Planas de Tovar.

Gobierno civil

El señor Gobernador ha recibido en la mañana de hoy las siguientes visitas: señor Alcalde, Barón de Cárcer, Delegado provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular, camarada Carlos Camins, acompañado del Delegado provincial de Ex combatientes, camarada Julio de Miguel, y del Delegado sindical de Espectáculos públicos, para someter a la aprobación del señor Gobernador la celebración de una gran función en honor de la gloriosa División Azul, siendo acogida la idea con entusiasmo por el señor Planas de Tovar, que dará para su realización, toda clase de facilidades. Esta función estará a cargo de todos los profesionales que actúan en nuestra ciudad.

Visitaron además, a nuestra primera autoridad civil, la Junta de Damas de la Asociación de María Inmaculada; la señora Cort, viuda de Gómez de la Barrera; don Luis Jordana de Pozas, Director General del Instituto Nacional de Provisión; Padre Segarra, doctor Martín Lagos; señor Cura párroco de Campana; y señor Ferrando.

farmacias de guardia

Día 7:

Doctoras Brugger Romaní, Colón, 5; señora viuda de Bugeda, Cuarte, 135; don Agustín Escrivá Ortells, Camino Cementerio, 9; don Manuel Ibars Esteve, Santa Teresa, 17; don Carlos López Prats, Plaza Caudillo, 15; don Galileo Montoro Gómez, Plaza de la Virgen, 8; don Valentín Palacios Ferri, Plaza San Agustín, 2; don Luis Pérez Soler, San Vicente, 178; don Enrique Peris Vallbona, D. J. de Austria, 30; don Luis Portaceli Giménez, Castellón, 12; don Enrique Tarazona Calvet, Avenida P. y Valero, 196; don Benjamín Tena Gil, Avenida José Antonio, 34; don Eduardo Torrens

Vida Sindical

SINDICATO NACIONAL DEL METAL DELEGACION PROVINCIAL DE VALENCIA.—ORDEN SOBRE RESTRICCIÓN METALES

Los industriales afectados por la orden de restricciones, pueden dar salida legalmente a los productos fabricados y en curso de fabricación, debiendo enviar únicamente relación de aquellos artículos afectados por la orden, que tengan en curso de fabricación y de los que de éstos terminan mensualmente, así como de salidas de almacén, hasta su total liquidación.

Dichas relaciones las entregarán en las oficinas de esta Delegación, En Llop, 4.

OBRA SINDICAL DE COOPERACION

Teniendo conocimiento de que se encuentran actuando en diversos pueblos de esta provincia agentes de una entidad titulada «Cooperativa Agrícola D. Quijote», la cual, por su actuación inhumana fué disuelta por esta Delegación Provincial de la Obra Sindical de Cooperación, teniendo presentada denuncia en los Tribunales de Justicia, avisamos a todos los labradores y entidades Cooperativas de esta provincia de cuanto antecede, rogando comunicuen a esta Delegación Provincial de la Obra, Marqués de Sotelo, el asunto conozcan de la actuación de los mismos y sus agentes.

Advertimos a la Obra Sindical de Cooperación que no se hará responsable de los hechos que puedan cometer los agentes de la mencionada entidad, mal titulada «Cooperativa Agrícola D. Quijote» con domicilio actual en la calle de la Sangre, y anteriormente en Avenida de José Antonio, 6.



LA POLEMICA DE LA LICITUD

Por DEMETRIO RAMOS

En el mundo revuelto del siglo XVI, cada paso se media con la preocupación de hallarse ante un problema de conciencia. Hasta el derecho a nuestro asentamiento en las tierras americanas, comentado certeramente por el Padre Cappa, estuvo sujeto al juicio de los mejores turistas y teólogos de la época. Entonces existía una perfecta delimitación, entre el campo de lo improvisable y el de la honda preparación, para dar y permitir a cada personaje, un papel, y así, a unos les tocaba resolver en el acto y sobre el terreno, mientras a los otros, a la clase dirigente, se les exigía la meditación serena. Llámese a esto, si se quiere, compenetración entre teóricos y prácticos, es lo mismo; pero lo interesante aquí es consignar que no es característica española la precipitación y el reaccionar conforme al primer impulso.

Se nos brinda en este año de 1942, rememorar el cuarto centenario de la «Polémica de la licitud», como demostración de este aserto, para comprobar con qué tacto y con cuántas precauciones se movía nuestra máquina estatal. Se trataba nada menos que de resolver sobre si era lícito que el conquistador asentado sobre la tierra pudiera tener adscritos determinado número de indios para dedicarles al trabajo. Para unos se le antojaba abusivo el privar de libertad de acción a unos seres humanos, entregándoles a la especulación de hombres acostumbrados a las ruidosas de la guerra y ansiosos de enriquecerse. Para los otros era, todo punto imposible renunciar a poner justa compensación a los esfuerzos de España, y a explotar unas riquezas sólo por un inconveniente de orden más que de principio. El Padre Bayle dice a este propósito: «Era exigir demasiado a los conquistadores, despojarse de su único caudal, el servicio de los indios; fueron a la conquista fiados en la promesa real de los repartimientos; para ganarlos, vivieron años y años a dos dedos de la muerte, con fatigas y heroicidades ni antes ni después conocidas».

Después de un sin fin de juntas y estudios, que comenzaron en Burgos y terminaron en Barcelona y Sevilla, se acordó establecer las Leyes Nuevas, por las cuales se prohibían los repartimientos de indios. Y es curioso notar cómo en un pleito tan interesante se dictaminó inclinándose tan excesivamente al indio que a dos dedos estuvo de perderse las Indias; por lo pronto a este hecho se debe el que fuera casi abandonada por los colonizadores la Española, clave hasta entonces de nuestra soberanía en América.

La repercusión fué tan tremenda, en todas partes los colonizadores no acertaban a comprender tal medida, como escribieron los vecinos de Guatemala «porque si es así como se dice, es decir a las claras que todos los que acá estamos somos malos cristianos y traidores a nuestro Dios y a nuestro Rey, a quien con tanta fidelidad hemos servido con vidas y haciendas».

Pero en otras partes las consecuencias fueron aún mayores. Para implantar las Nuevas Leyes y prohibir el servicio personal del indígena, fueron Blasco Núñez de Vela, con título de Virrey al Perú y Tello de Sandoval a Nueva España.

En el Perú, ante la decidida actitud de Núñez de Vela, se reprodujo la guerra civil, con caracteres tan agudos, que poco faltó para la ruina total del naciente virreinato. Por lo pronto Gonzalo Pizarro, amparado por gran parte de los conquistadores se sublevó con la pretensión de coronarse Rey, situación que sólo pudo salvarse con la rápida llegada de Don Pedro de la Gasca, el luchador con breviarío, tras sangrienta disputa.

En la Nueva España, Tello de Sandoval, acertó a ser más flexible y en 1544 escribía al propio emperador, en apoyo de los que se trasladaron a España, significándole la paralización de toda la vida económica del virreinato. Pero tal inseguridad fué causa no despreciable, andando el tiempo, en la sublevación de Martín Cortés, hijo del conquistador, quien también pretendía la Independencia.

Ante tales peligros, el Emperador había ya anulado, por la cédula de Ratisbona, las principales cláusulas de las Leyes Nuevas, resolviéndose el pleito de la licitud contra la opinión del exagerado de las Casas.

A la distancia de 400 años, estos hechos nos demuestran, cómo si se pecó en España fué precisamente por exceso, ya que los defectos, las distancias y los errores de los interesados le proporcionaban gratuitamente. No obstante podemos ofrecer un hito de generosidad, la ruina de los conquistadores, que ningún pueblo colonizador se atrevió jamás a igualar.

En el aniversario de la muerte del GRAN CARDENAL DE ESPAÑA

Por MANUEL NOFUENTES

Cúmplense en este mes los 425 años de la muerte en Roa, del Gran Cardenal de España, Ximénez de Cisneros, artífice de nuestra expansión imperial por tierras de África.

Cabe pues, por doble motivo —el aniversario de su muerte— y el sonar otra vez las armas por tierras a las que él llevara el estandarte de Castilla, evocar la figura excelsa y austera del fraile Cardenal que durante un tiempo fué el dueño de los destinos del Imperio, habiendo sabido regir a España con amor y energía dando a la Patria una vida de servicio y sacrificio.

En un lugar de Castilla gris, un convento de frailes franciscanos Gris hábito pardo, en paisaje gris y pardo.

En el convento, un fraile. Un alma dedicada a Dios y a sus servicios. Una vida que había de engrandecer la Historia. Su aspecto, su conducta la que quiso para sus hijos de Religión el mismo hermano Francisco. Sin embargo, a su lado la Reina de España, Isabel de Castilla, se

arrodiliaba en el Tribunal sagrado de la Penitencia, y sus manos adelgazadas en la oración, bajaban sobre la real cabeza la bendición del Cielo con la señal divina de la Cruz.

Costumbre era en la Corte que los confesores de los Reyes permanecieran de rodillas al lado del augusto arrodillado penitente durante el espacio de la confesión. Fray Francisco no aceptó la costumbre; se sentó al comenzar porque dijo: «Así ha de ser porque ahora yo represento a Dios».

Corrió por la Corte la noticia entre el asombro de todos: sólo la Reina aceptó el hecho diciendo que confesor así era el que ella buscaba.

Y cada vez, como la primera, tras la confesión Fray Francisco, por caminos y carreteras volvía a la soledad de su convento a pie, peregrino religioso de su sagrado ministerio.

Un día como otros tantos, cédulas reales llaman a Palacio al fraile castellano, y allá, caminante de su deber, se encamina Fray Francisco, confesor y



consejero de la Reina más poderosa de su tiempo.

En el castillo espera la Reina, no penitente que busca los consejos de la Religión, sino encargada por el Papa de entregar al franciscano bulas papales. Con su gesto serio las recibe Fray Francisco y no se muda su rostro al conocer su contenido. Luego: «Señora, no se dirigen a mí estas cédulas, y abandonando la real presencia vuelvo a su convento despreciando la investidura cardenalicia que el Papa le envía. Insiste el Pontífice, y el fraile, obediente, acepta el capelo. No varía por esto su manera de vivir ni abandona el claustro. Su vida sigue siendo la vida austera del monte franciscano: penitencias, ayunos y abstinencias, y sobre su carne el párcido sayal de San Francisco, que nunca abandonó. Los pobres recibían periódicamente todas las rentas de Arzobispado».

Rumorea la Corte. Murmuran los palaciegos. No ven bien, entre las sedas y las joyas el humilde hábito pardo y gris que, en su mudéz, reprocha galas y orgullo. Los Reyes y hasta el Papa le reprocha su vivir tan humilde; tanto insisten que un día aparece en Palacio transformado: a los ojos del Mundo es ahora el Cardenal Cisneros, y cuando la fiesta brilla en su apogeo, cuando deslumbran joyas y galas, cuando mayor es el comentario de las gentes por la transformación de Fray Francisco, abre éste sobre su pecho la púrpura cardenalicia, separa los faustos de su vestido y sobre su pecho pegado a su piel, queda al descubierto el áspero hábito de los hijos de Francisco, el sayal pardo de los sacrificios y de los renunciamientos.

Así es Cisneros. El hombre que al lado del lecho señorial continúa reposando sobre las duras tablas de su tañina monjil que desprecia los blánques de su mesa arzobispal, siguiendo las abstinencias claustrales.

Mas tarde España está de luto. Han muerto los Reyes. Por su testamento, mientras llega de Flandes el César Carlos, el Reyente de España el Gran Cardenal Ximénez de Cisneros. Regencia tumultuosa que el energético fraile castellano logra domar. Fue entonces cuando sucedió aquella anécdota de: «Estos son mis poderes; frase que siglos después, había de ser repetida, en años estúpidos por uno de los políticos de turno».

Corren los días imperiales y grandes del año de gracia de 1508. En Alcalá Cisneros, vestido de pontifical, pone la primera piedra de la Universidad, que había de ser una de las más importantes de Europa.

Nuevo rumbo en los trabajos del Cardenal franciscano; rodeado de sabios y de humanistas trabaja activamente en la traducción de la Biblia, y aparece la primera edición del Libro Sagrado en varias lenguas. Hasta los trabajos de impresión fueron vigilados por el gran español, que empleó quince años de su vida en dar cima a esta obra, que ha sido uno de los mejores laureos de nuestra Patria.

El César Carlos va a llegar a España. Ansia verlo el Cardenal que le guardó el Imperio; es anciano y va, sin embargo, en su busca por caminos de España, en su busca en su puesto, le sorprende la muerte en Roa.

Por ello, por toda su empresa africana, hemos querido aquí recordar la vida insignie de quien todo lo dió por España; la vida grande del Cardenal Ximénez de Cisneros, caudillo en la guerra de Orán sabio en la edición de la Biblia, amante de la ciencia en la Universidad de Alcalá humilde siempre, siempre español.

Los 32 kilómetros de Churchill

En el discurso pronunciado en Bradford por Churchill, se decía que las fuerzas anglo-norteamericanas habían avanzado 1.140 kilómetros desde las orillas del Atlántico hasta el centro del Mediterráneo, pero que todavía les faltaba recorrer 32 kilómetros, y que tendrían que librarse violentos combates. En realidad, todos sabemos cómo se conquistaron Marruecos y Argelia, si es que puede llamarse conquista a un paseo militar con la complicidad de Nogués y el resto de las autoridades francesas y preparado de antemano en las conversaciones que los almirantes Darlan y Leahy sostuvieron en Vichy. De modo que la lucha empieza, efectiva y mente, ahora, cuando se han encontrado las fuerzas de los aliados con las del Eje. Los primeros comunicados británicos hablaban de que se había logrado cortar la comunicación entre Túnez y Bizerta, pero las últimas noticias indican que han sido desalojados de sus posiciones y que la lucha que se desarrollaba en el sector Tebourba-Mateur-Djeida ha terminado favorablemente para alemanes e italianos, triunfo que es tanto más meritorio, si se tiene en cuenta que sólo hay 14.000 soldados del Eje en Túnez, mientras que los aliados, además de su cuerpo de desembarco, cuentan con las fuerzas francesas de guarnición en el Norte de África. El «Times» y el resto de la prensa inglesa, han reconocido que el primer «round» terminó con la victoria del Eje.



Para la continuación de la lucha, que se ha de desarrollar por el mantenimiento o la conquista de esos 32 kilómetros, ambos adversarios desarrollarán el máximo de su esfuerzo, ya que, posiblemente, de ellos depende la suerte de África, y esta semana, en la tierra clásica que vió florecer Cartago y las luchas con los mercenarios y con Escipión, se librarán violentos combates.

De nada serviría a Roosevelt y Churchill el tener Marruecos y Argelia y la campaña de Montgomery, si quedase en poder del

Eje el estrecho litoral tunecino con sus ciudades y el puerto de Bizerta. Antes bien, sería contraproducente la tan cacareada aventura africana, puesto que alemanes e italianos habrían logrado aquello por que tanto han suspirado, un paso magnífico para el transporte de tropas y material a Rommel. Son solamente 230 kilómetros los que separan Marsala de Túnez y 250 la distancia entre Trapani y Bizerta, estrecho brazo de mar, que por su poca profundidad, se presta poco a los ataques de los submarinos, y que está flanqueado por los aeródromos de Cerdeña, Sicilia y la isla Pantelara, además de los mismos de Túnez.

Esta disposición de las bases aéreas, ha influido ya en el curso del combate que terminó con la reconquista del ferrocarril y la carretera entre Bizerta y Túnez, y los mismos corresponsales británicos afirman que la superioridad aérea del Eje es evidente y que los «Stukas» no encuentran oposición en el campo de batalla. — J. S.

SUSCRIBASE
A
Jornada
5 PTAS.
MES

